
兰 陵 县 财 政  局

兰陵县发展和改革局
2022年设施黄瓜目标价格保险工作

实施方案
为认真贯彻落实中央和省、市开展农业保险的有关精神，有效防范和化解蔬菜种植风险，切实做好我县蔬菜目标价格保险工作，按照《山东省财政厅关于省政府办公厅批办件办理情况的报告》（鲁财交办〔2022〕36号）文件精神及发展和改革委员会关于开展山东蔬菜目标价格保险工作要求，结合我县实际，制定本方案。

一、指导思想
以党的二十大精神为指导，以全面推动乡村振兴、服务“三农”为宗旨，以保种植成本、保价格稳定为目的，实行政策扶持与商业化运作相结合模式，积极探索特色农业保险的新路子。以开展蔬菜目标价格保险为突破口，建立符合兰陵县实际的蔬菜价格保险体系，增强农民抵御市场风险的能力，促进农民增收和蔬菜价格稳定。

二、基本原则

（一）政府引导。运用财政补贴手段，发挥政府组织推动作用，引导和鼓励农户积极参加设施黄瓜目标价格保险，促进特色农业保险业务的开展。

（二）市场运作。遵循市场经济规律，发挥保险机构风险防控优势，积极运用市场化手段，切实做好我县设施黄瓜目标价格保险工作。

（三）自主自愿。农户自愿参加保险，不得采取强制手段。

（四）协同推进。各乡镇（街道）和财政、发改、农业农村、金融等部门要协力推进工作，并对保险承办机构给予积极支持。

三、工作任务及事项
（一）承保范围：签订保险合同时正常生长，2023年1月1日至5月31日保险期间上市交易的设施黄瓜。在黄瓜种植较集中的乡镇（街道），以村为单位进行投保。

（二）承保亩数：3万亩。

（三）目标价格：1.8元/斤。

（四）基本保障水平：设施黄瓜目标价格保险金额为3000元/亩，保费为保险金额的7%，每亩保费210元，具体保险条款由保险合同约定。

（五）保费分担比例：保费由投保农户自行承担40%（即每亩缴纳84元保费），各级政府补贴60%（各级财政每亩共补贴126元保费）。

（六）承保公司：2022年设施黄瓜目标价格保险由中国人寿财产保险公司兰陵支公司承办。

（七）保险理赔：保险期间黄瓜实际价格（价格主管部门监测到的实际平均销售价格）低于目标价格时，视为保险事故发生，保险公司对跌幅部分进行相应赔付，高于目标价格时不发生赔付。兰陵蔬菜价格指数平台每日发布黄瓜平均交易价格。价格监测期结束后，实际价格由价格主管部门根据监测期内平均价格加权计算后确定并发布，作为理赔的依据。

具体理赔计算方法为：理赔金额=每亩保险金额（元/亩）×保险面积（亩）×{[目标价格（元/斤）-实际价格（元/斤）]/目标价格（元/斤）}。

四、时间安排

2022年兰陵设施黄瓜目标价格保险工作从2022年11月份开始，2023年6月份结束，共分三个阶段。

（一）保险投保阶段（2022年11月16日至2022年12月31日）。制定实施方案，召开各级动员会议，承保公司与参保农户签订保险合同。

（二）价格监测阶段（2023年1月1日至2023年5月31日）。完善全县黄瓜价格监测网络体系，发改部门做好每日价格监测工作，在兰陵蔬菜价格指数平台及时发布，为保险理赔提供可靠依据。

（三）保险理赔和经验总结阶段（2023年6月1日至2023年6月30日）。保险公司以保险条款约定的目标价格作为起赔标准，当保险期间内黄瓜实际价格低于目标价格时，视为保险事故发生，保险公司按照保险合同履行赔付责任，高于目标价格时不发生赔付。财政、发改等部门及时对黄瓜目标价格保险情况进行总结并形成书面材料，呈报县委、县政府和上级主管部门。

五、保障措施

（一）加强领导，密切协同配合。各级各部门要高度重视，周密组织开展工作。相关部门要根据年初财政局等六部门联合下发的《关于进一步规范农业保险工作建立协调管理长效机制的意见》要求，明确责任分工，加强协调配合。成立由分管县长任组长，县财政局、发改局、农业农村局、地方金融服务中心及相关乡镇（街道）负责人为成员的黄瓜目标价格保险工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在县财政局，具体负责黄瓜目标价格保险工作的统筹、组织和协调。

（二）明确分工，强化责任落实。各乡镇（街道）负责黄瓜目标价格保险工作的具体实施。财政局、发改局共同负责黄瓜目标价格保险工作的组织协调。财政部门负责保费补贴资金的拨付、清算和监督检查。发改局负责监测黄瓜销售价格，并以适当渠道公布，为黄瓜目标价格保险工作开展提供可靠依据。农业部门负责指导黄瓜种植、提供黄瓜相关产量数据等工作。地方金融服务中心负责保险工作的协调服务。银保监部门负责对保险经办机构的监督指导。

（三）多种形式，加大宣传力度。各级各有关部门要充分利用多种渠道，动员各方面力量，有针对性地加大黄瓜目标价格保险工作重要意义和有关政策的宣传，引导广大农户自愿投保，提高投保率；确保每位投保农户都能知晓了解政策、明确自己的权利和义务，为黄瓜目标价格保险工作的顺利开展创造良好的舆论环境。

（四）签订合同，规范保险管理。以乡镇（街道）为单位统一组织，在群众自愿的基础上，以村为单位统一投保，投保单位与承保公司签订保险合同。投保农户不缴费，财政不补贴。承保公司要以村为单位，在“政务公开栏”公示参保农户姓名、参保品种、参保面积、保费缴纳数额、保险金额五项内容，便于日后的理赔监督。公示时间不少于5天，公示内容和过程须拍照或视频存档。承保公司要做好承保、理赔档案的基础资料和相关文件的建档保管工作，确保黄瓜目标价格保险工作逐步规范、科学合理。

（五）制定规程，科学监测价格。发改部门要制定科学的黄瓜价格监测办法，严格按照规程合理布置和完善监测点，科学采集价格信息，切实抓好黄瓜集中上市期间的价格监测工作，提供真实可靠的监测数据。

（六）严肃纪律，加强保险监管。在具体操作中，要把维护好广大农民利益作为开展黄瓜目标价格保险工作的根本出发点和落脚点，引导农民自愿投保，不得强制收取保费。要把黄瓜目标价格保险工作作为战略性工程，真正把价格保险办成阳光工程、惠民工程、富民工程。

各有关部门、乡镇（街道）和保险经办机构要切实负起责任，加强对黄瓜目标价格保险工作的督导检查。目标价格保险领导小组要适时抽查各乡镇（街道）黄瓜目标价格保险工作落实情况，对违纪、违规行为将依据法律、法规进行严肃查处，坚决杜绝以“替保”“虚保”等手段骗取保费补贴的不法行为，确保我县黄瓜目标价格保险工作顺利进行，切实将这项强农惠农政策落到实处。相关乡镇（街道）行政主要负责人为第一责任人。领导小组将及时调度各项工作进度，工作开展不力、落实不到位的，给予通报批评。

本方案由县财政局和发改局负责具体解释。

兰陵县财政局             兰陵县发展和改革局
2022年11月16日
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